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ФІЛОСОФІЯ ОСВІТИ ХХІ СТОЛІТТЯ: ПОШУК ПРІОРИТЕТІВ

агострення проблеми вижи-
вання людства та збалансо-
ваного розвитку ставлять пе-
ред суспільними інститута-
ми, і зокрема, освітою, нові
завдання. Імплементація єв-

ропейських цінностей в освіті утверджує
подолання тоталітарного підходу до осо-
бистості, зменшення тиску технологіч-
ної цивілізації, посилення відповідальнос-
ті за майбутнє. Досвід європейських кра-
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кандидат  педагогічних наук, доцент,

доцент кафедри менеджменту та
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СТРАТЕГІЇ ОСВІТИ
ДЛЯ КРЕАТИВНОГО
СУСПІЛЬСТВА

Ключові слова: креативність, креа-
тивне суспільство, стратегія розвитку
освіти, креативний клімат, синергетич-
ний підхід, культурні та креативні інду-
стрії (ККІ).

Стаття присвячена розгляду
умов розбудови в Україні креативно-
го суспільства та ролі освіти в цьо-

му. Оскільки для креативного сус-
пільства головною метою є вияв-

лення та максимальне використан-
ня інтелектуальних ресурсів людей,
то це показує запит на професіона-
лізм, високий освітній рівень та ре-

алізацію творчого потенціалу осо-
бистості. Така концепція знаменує
перехід від індивідуальної креатив-
ності до креативності, як соціаль-
ного явища. Креативне суспільство

характеризується горизонтальними
мережевими зв’язками, самооргані-

зацією, формуванням креативного
класу та розвитком креативних та
культурних індустрій. Все це прово-

кує зміни в освіті, яка має переду-

сім соціальну місію, а її “продукт”
безпосередньо впливає на всі сфери

життя. Отже, мова йде не тільки
про освітні програми, спрямовані на
технології майбутнього, поширення

творчих інкубаторів та підтрим-
ку стартапів. Йдеться про форму-

вання гуманітарного інтелектуаль-
ного капіталу країни, його культур-
не різноманіття, посилення культу-
ри партнерства і довіри, створення

креативних екосистем, в яких за-
клади вищої освіти є ключовими ін-

ституціями.

З
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їн демонструє деякі шляхи розвитку освіти 
для креативного суспільства. Це створен-
ня креативних освітніх екосистем, втілен-
ня проєктів освіти впродовж життя, розши-
рення контактів з виробництвом (особли-
во в галузі креативних індустрій), зміцнен-
ня ролі закладів вищої освіти в розвитку 
регіонів, інвестування в творчі інкубатори і 
хаби. Одночасно йде пошук новітніх мето-
дів розвитку індивідуальної креативності.

Орієнтуючись на європейську освітню 
спільноту, Україна також робить кроки до 
освіти майбутнього. Серед іншого, це ство-
рення моделі освітнього технопарку, фі-
нансування наукових досліджень в закла-
дах вищої освіти, розширення їх міжнарод-
них зв’язків, підвищення ролі підприємни-
цтва і стартапів в їх діяльності, розширен-
ня можливостей навчання впродовж жит-
тя, дуальна освіта. Тобто, в країні намітив-
ся перехід до впровадження в освіту  інно-
ваційних моделей, що ґрунтуються на твор-
чому мисленні. 

Саме такого підходу вимагають цілі еко-
номічного і соціокультурного розвитку кра-
їни: до 2030 року Україна має досягти під-
вищення долі креативних та культурних 
індустрій у економічних показниках ВВП 
до 10 % [2]. Тобто, креативні та культур-
ні індустрії, в яких творча думка людини 
є головною виробничою силою, знамену-
ють собою новий виток розвитку економі-
ки. Креа тивність сьогодні – це масштабна 
і безперервна практика, що має багато ви-
мірів і виявляється у різних формах, які вза-
ємно доповнюють одна одну. Якщо в уяв-
леннях епохи романтизму творчість вва-
жалася прерогативою митців, то зараз хіба 
що не всі існуючі професії несуть в собі еле-
менти креативності. Отже, суспільство та-
кож переходить на новий щабель розвитку, 
в якому креативність сприяє зародженню 
нових соціально-економічних стосунків. Їх 
визначними рисами є підживлення техніч-
ної та економічної креативності художньою 
творчістю, тісна взаємодія з культурою, а 
також створення такого середовища, в яко-
му можливий розвиток та процвітання кре-
ативності – певного «креативного клімату». 

Такий «клімат» встановлюється в середо-
вищі, де отримання навичок та знань від-
бувається не тільки заради отримання ви-
год з перерозподілу доходів, а заради ін-
новаційного розвитку цілого суспільства. 
У со ціально-економічному житті все біль-
ше поси люється роль знання та іннова-
цій, які надають можливість для збільшен-
ня соціаль них ресурсів суспільства. Люди з 
оригінальними ідеями і незалежним мис-
ленням потребують формування спільного 
етосу, ціннісних орієнтацій, культурного те-
заурусу. 

Інноваційний розвиток суспільства базу-
ється на економіці знань, яка, в свою чергу, 
ґрунтується на якісному змісті освіти, що 
забезпечує можливість втілення гуманітар-
но-інтелектуального капіталу в практич-
ні результати виробничої діяльності. Се-
ред  стратегічних завдань України визначе-
ні: «...підвищення рівня спроможності, що 
реалізується як шляхом культурно-просвіт-
ницької діяльності, підвищення іннова-
ційної культури, так і через освітню діяль-
ність, спрямовану на забезпечення успіш-
ної кар’єри молоді після завершення на-
вчання у закладах вищої освіти за одним з 
обраних напрямів: започаткування власної 
справи, робота на підприємстві, що відпо-
відає сучасному технологічному рівню, або 
наукова (викладацька) робота» [5]. Отже, 
основним стратегічним завданням системи 
освіти є приведення її у відповідність з ін-
новаційним курсом розвитку країни та по-
будова креативного суспільства.

Основи креативного суспільства базу-
ються на твердженні, що людина – це го-
ловна цінність суспільства. Тому до перелі-
ку цих основ належать цінність людського 
життя, свобода і безпека особистості, про-
зорість та відкритість інформації для всіх, 
справедливість і рівність, самоврядування. 
Також це творча ідеологія, право на всебіч-
ний розвиток та особисту самореалізацію, 
що ґрунтується на безкоштовній та однако-
во доступній для всіх освіті [150].

Таким чином, концепція креативного 
суспільства базується на визнанні індиві-
дуальної креативності як базисної соціаль-
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ної  цінності, а також переростанні її у со-
ціальне явище через впровадження інно-
вацій. Креативне суспільство характеризу-
ється орієнтацією на саморозвиток люди-
ни, інноваційні форми її діяльності, широ-
кий доступ до культурних благ і послуг. Та-
кож креативне суспільство задовольняє по-
треби у визнанні, спілкуванні та ідентич-
ності, оскільки максимально розкриває 
творчий потенціал людини. Найбільш важ-
ливою характеристикою креативного сус-
пільства є пошук нового, який втілюється у 
всіх видах діяльності, а особливо в інтелек-
туальному та освітньому напрямах. Тобто, 
на перше місце виходить формування люд-
ського капіталу для забезпечення соціаль-
но-економічного розвитку країн.

Ще у 1970-х роках Д. Белл підкреслю-
вав, що у постіндустріальному суспільстві 
навколо інформації та знання вибудову-
ється система соціального контролю та ін-
новаційного розвитку. М. Кастельс одним 
з перших запропонував називати таке по-
стіндустріальне суспільство «мережевим 
суспільством», де основні соціальні систе-
ми і практики, вся соціальна тканина скла-
даються на основі інформаційних мереж. 
М. Кастельс також стверджував, що саме 
технологічна та освітня політика є страте-
гічними напрямами позитивних змін у сус-
пільстві [81].

Один з сучасних дослідників суспільного 
та економічного розвитку К. Андреєв  опи-
сує креативне суспільство як новий еконо-
мічний уклад, що характеризується певними 
особливостями – швидкістю інформаційно-
го обміну, електронною формою комуніка-
ції, новими способами організації виробни-
цтва та споживання, горизонтальним харак-
тером взаємодії між учасниками економіч-
них відносин та збільшенням ступеня авто-
номності їх поведінки [62, с. 14–15]. 

Теорія соціальних систем, запропонова-
на Нікласом Луманом, також описує креа-
тивне суспільство як утворення з горизон-
тальними зв’язками. Він описує його скла-
дові (економіку, право, науку, політику, 
мистецтво, освіту, релігію, ЗМІ, сім’ю) як 
функціональну соціальну систему на осно-

ві спільної творчості. Таке суспільство є 
функціонально диференційованим, а осно-
вним соціальним викликом є непередбачу-
вані обставини, тобто, множина можли-
востей для встановлення комунікації і роз-
витку [93]. 

Перелічені соціально–економічні теорії 
підкріплюються фактами стрімкого пере-
творення світу на постінформаційний світ, 
в якому монополія на інформацію діє гра-
нично короткий проміжок часу, а швид-
кість оновлення інформації така, що де-
кілька технологічних революцій відбува-
ються на очах одного покоління. В цих 
умовах стратегічною перевагою стає саме 
здатність перманентно породжувати нове, 
тобто, творча здатність або креативність. 
Інформація та знання залишаються важли-
вим, але вже допоміжним ресурсом.

Основними економічними ознаками 
креативного суспільства є стабільне інвес-
тування в креативність у формі затрат на 
інновації; розвиток венчурного капіталу; 
зростання кількості професіоналів, зайня-
тих креативною роботою в різних галузях; 
зростання практичної віддачі від затрат на 
інновації; розвиток інноваційних інфра-
структур [74, с.44]. 

Таким чином, концепція креативного 
суспільства передбачає всебічний розвиток 
ініціатив у партнерських взаєминах із сві-
том, у розширенні та врахуванні  взаємовп-
ливів, у структуруванні в процесі устрем-
ління до кращого. Принцип горизонталь-
них зв’язків, коли жодна з груп населення 
не вважає себе соціальним аутсайдером, та-
кож яскраво виражений. Оскільки для кре-
ативного суспільства головною метою є ви-
явлення та максимальне використання ін-
телектуальних ресурсів людей, то це ви-
являє запит на професіоналізм, високий 
освітній рівень та реалізацію творчого по-
тенціалу особистості. 

Ще однією умовою розквіту креативно-
го суспільства є формування креативно-
го класу, тобто тих людей, що займаються 
інноваційними розробками в різних галу-
зях. Р. Флорида зазначав, що «... креатив-
ний клас знаходиться в авангарді процесу 
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переходу ..... від системи цінностей, в осно-
ві якої лежить задоволення нагальних мате-
ріальних потреб, до такої системи ціннос-
тей, в якій особлива увага приділяється від-
чуттю співпричетності, самовираженню, 
сприятливим можливостям, якості навко-
лишнього середовища, а також різноманіт-
ності та якості життя» [105, с. 16].

Особливостями формування креатив-
ного класу є культурне різноманіття та то-
лерантність. Залишаючи поза увагою де-
які принципи Р. Флориди щодо толерант-
ності, які критикуються його опонентами, 
слід відзначити безумовну обґрунтованість 
тези про важливість міжкультурного обмі-
ну. З одного боку, надзвичайний розвиток 
цифрових технологій та глобалізація ме-
реж обміну інформацією зробили культур-
ний простір різноманітним і динамічним. 
З іншого боку, обмін інформацією змінює 
парадигму споживання не тільки культур-
ного продукту, а й всіх інших. В свою чергу, 
культурне споживання пов’язане з освітою, 
стилем життя, дозвіллям, ідентичністю. В 
результаті культурного обміну змінюються 
ставлення, звички, відносини, що урізно-
манітнює і збагачує соціальне середовище, 
сприяє народженню нових ідей. 

Сама поява такого явища як креативні та 
культурні індустрії є чинником становлення 
креативного суспільства. Розвиток інформа-
ційно-комунікаційної індустрії на початку 
ХХІ століття є дуже стрімким і повністю пе-
ретворює культурний ландшафт всього світу, 
оскільки не тільки найбільш забезпечені, а й 
менш економічно успішні країни отримали 
вільний доступ до мережі Інтернет, соціаль-
них мереж, смартфонів, а з ними – до музи-
ки, фотографій, текстів, ігор та ін. Так, вір-
туальне ігрове середовище стало найбільш 
популярним видом проведення дозвілля, 
а культурний контент зайняв левову част-
ку глобального інтернет-трафіку. Внаслідок 
цього збільшилася економічна привабли-
вість цієї сфери діяльності, й інформаційно-
комунікаційні індустрії стали практично ба-
зовими для креативних індустрій.

Їх поступовий розвиток та розгалужен-
ня привели до розмежування понять креа-

тивних та культурних  індустрій. Їх  демар-
кують, розглядаючи перші як особливе від-
ношення до творчої праці взагалі, а друге – 
як процес створення сукупності символів і 
текстів, що впливають на розуміння світу, 
створення громадського «Я» людини, фан-
тазій, емоцій, ідентичності. В останні роки  
(практично, з початку третього десятиліт-
тя ХХІ ст.) два поняття  поєднуються в єди-
не: «креативні та культурні індустрії» (ККІ) 
або, в суто економічному ракурсі – «креа-
тивний та культурний сектор економіки» 
(ККС). Тобто, поступово ці два поняття 
стали взаємно доповнювати одне одного і 
розумітися як потужна рушійна сила еко-
номіки та основа для оновлення суспіль-
ства, його креативного розвитку. 

Так, у спільному дослідженні Європей-
ського інвестиційного фонду (EIF), кон-
сорціуму Deloitte Digital та міжнародної до-
слідницької агенції з креативного розви-
тку KEA European Affairs «Market analysis of 
the cultural and creative sectors in Еurope» да-
ється таке визначення: «Культурні й творчі 
сектори (CCS) визначаються як всі секто-
ри, діяльність яких базується на культурних 
цінностях та/або художньому або іншо-
му самовираженні, незалежно від того, чи 
орієн тована ця діяльність на ринок чи ні, 
незалежно від типу структури, що здійснює 
її та типу фінансування. Ці види діяльнос-
ті містять розробку, створення, виробни-
цтво, поширення та збереження товарів 
та послуг, що втілюють культурне, худож-
нє чи інше творче самовираження, а також 
пов’язані з ними функції – такі як освіта чи 
управління. Культурний і творчій сектори 
містять, зокрема, архітектуру, архіви, біб-
ліотеки та музеї, художні ремесла, аудіові-
зуальні засоби (включно з кіно, телебачен-
ням, відеоіграми та мультимедіа), матері-
альну та нематеріальну культурну спадщи-
ну, дизайн, фестивалі, музику, літературу, 
виконавське мистецтво, видавничу справу, 
радіо та образотворче мистецтво» [12] . 

Отже, креативні та культурні індустрії на 
сучасному етапі свого розвитку охоплюють 
практично всі сектори економіки, оскіль-
ки в них усіх необхідний творчий потенці-
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ал людини, обмін творчою енергією пра-
цівників, які заробляють на власних ідеях, 
знаннях чи навичках. 

Найбільш новітні дослідження креатив-
них та культурних  індустрій вирізняють 
певні зміни, що в них відбуваються. У сві-
ті глобальних мереж через еволюцію циф-
ровізації та зміну поведінки людей (як ви-
робників і споживачів), креативність вихо-
дить за межі індивідуальної творчості. На-
віть найбільш традиційні, залежні від  куль-
турної спадщини креативні індустрії транс-
формуються внаслідок еволюції техноло-
гій і стають більш «усуспільненими». Су-
часна творчість розглядається як «паливо» 
та «двигун» креативної економіки та відно-
ситься до акту генерації нових ідей в ракур-
сі технологічних застосувань [11]. 

Не менш цікаві факти містяться у інших 
дослідженнях останніх років. Звіт Коледжу 
мистецтва та дизайну Otis 2020 року охо-
плює роль творчості в економіці в цілому 
(що включає  дослідження людей творчих 
професій, людей нетворчої роботи у твор-
чих галузях, а також працівників творчих 
професій, які працюють у будь-якій іншій 
галузі) [13]. 

Іншим значущим документом є лонгі-
тюдне опитування дев’яти країн Організа-
ції з розвитку економічного співробітни-
цтва (ОЕСР), проведене консалтинговою 
компанією Deloitte протягом 2011–2018 
років і випущене у 2021 році [14]. Зокрема, 
в цьому документі зазначається, що зайня-
тість у креативних індустріях становить 7 % 
від загальної зайнятості, і це друга за вели-
чиною група після 23% зайнятих у сфері ІТ, 
програмного забезпечення та комп’ютерів 
(за даними на 2018 рік). У звіті Deloitte та-
кож зазначено, що оцінка творчої зайня-
тості поза креативними секторами є най-
більшим джерелом відмінностей між краї-
нами на більш-менш подібному рівні еко-
номічного розвитку.

Таким чином, можна, спираючись на 
ці дослідження, констатувати, що частка 
креативності в будь–якій праці невпинно 
зростає, що не може не позначитися на со-
ціокультурному середовищі.

На початку 2000х років, коли почали 
бурхливо розвиватися креативні індустрії, 
менеджери європейських університетів 
стали створювати освітні програми, скеро-
вані на розвиток у студентів творчого під-
приємництва, інвестувати у творчі інкуба-
тори, вступати в інноваційні партнерства 
з підприємствами різних форм власності, 
навіть виокремлювати з «тіла» університе-
ту дочірні підприємства (spin-out) для ди-
версифікації своєї діяльності в означено-
му напрямі. Це дозволило розширити коло 
зв’язків навчальних закладів та наблизити 
освіту до виробництва. На жаль, інкорпо-
рування стратегій ринку в діяльність освіт-
ніх закладів та їх прагнення до економіч-
ної гнучкості ознаменували вихід освіти за 
межі своєї традиційної історичної місії як 
соціальної, а не виробничої інституції.

Зміни у фінансуванні закладів вищої 
освіти та нові акценти в освітній політиці 
країн світу визначають взаємозв’язок між 
освітньою діяльністю та економікою в ці-
лому. Переважно цей взаємовплив є не-
прямим, нематеріальним, у формі передачі 
технологій і знань, а також як «формуван-
ня умів». Складність полягає в тому, що світ 
розвивається надто стрімко, і зараз важко 
передбачити, яким він буде навіть через 10 
років. Називають як оптимістичні сценарії 
розвитку, так і песимістичні, навіть апока-
ліптичні. Однак заклади освіти (зокрема, 
вищої) несуть особливу відповідальність за 
розвиток суспільства майбутнього не тіль-
ки в галузі технологій. Важливо, щоб тен-
денція передачі знань була достатньо ши-
рокою, а не фокусувалася лише на техніці 
та технологіях, оскільки «культурний про-
дукт» освіти є набагато ширшим. 

Найбільш реальним виразом такої тен-
денції можуть бути  ініціативи зі створен-
ня центрів професійного розвитку праців-
ників креативних галузей, пропонування 
більш широкого спектру навчальних про-
грам за потребами у спеціалістах креатив-
них та медіа-підприємств. Перелік дисци-
плін, відображених у цих програмах, також 
має бути дуже широким і поєднувати пред-
мети мистецтва та гуманітарних наук з ди-
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зайном, технологіями, медіа та комунікаці-
ями. Взаємодія між університетами та кре-
ативними індустріями може бути цариною 
для формування передумов креативного 
суспільства.

В мережі культурних та креативних ін-
дустрій є багато крупних «гравців» – та-
ких, як медіахолдинги. Але в цій мережі за 
кількістю переважають малі та середні під-
приємства. Їх вільні союзи утворюють клас-
тери – спільноти підприємств різних форм 
і напрямів діяльності, які стають цент рами 
інноваційного середовища певної терито-
рії – регіонів, великих і малих міст і сіл – 
використовуючи їх культурні особливості 
та людський капітал.

Але кластеризація важлива ще й тим, що 
формує культуру довіри і партнерства зара-
ди загальної мети. Без певного рівня спів-
праці та координації конкуренція буде пос-
тійно загрожувати малим підприємствам та 
самозайнятим особам. Конкурентна пере-
вага в креативному суспільстві стає сумою 
успішних зв’язків та активізації людського 
капіталу. Стратегія успіху змінилася: «Те-
пер лідер не той, хто забрався на вершину 
гори, а той, хто знаходиться в центрі кола» 
[21, с. 188]. Тому особливого значення на-
буває виховання культури відкритості, до-
віри, партнерських стосунків. Отже, роль 
закладів освіти полягає також в підтримці 
тенденції до співпраці та координації, по-
шуку партнерів та встановлення стосунків 
з ними. Навчальні заклади найбільш «креа-
тивно розвинених» країн (таких, як Велика 
Британія, Сингапур) стали активно вклю-
чатися в місцеві креативні екосистеми. 

Креативні екосистеми розглядаються як 
новітні утворення для ефективної співпра-
ці, продуктивних комунікацій, формуван-
ня місцевих креативних кластерів, розви-
тку креативного підприємництва. Навчаль-
ні заклади, що стають ключовими інститу-
ціями креативних екосистем, виступають і 
як передові дослідницькі центри, і як цен-
три тяжіння для талановитої молоді, і як 
центри толерантності і культурного різно-
маніття, сприяючи утворенню «креатив-
ного клімату» певного місця. Партнерські 

зв’язки в креативних екосистемах здійсню-
ються на інституційному рівні, але реалізу-
ються людьми і заради людей.  

Керуючись загальносвітовими тенден-
ціями та курсом на євроінтеграцію, україн-
ська освіта своїми стратегічними напряма-
ми розвитку обирає аксіологічні аспекти, 
а також зростання свідомого ставлення до 
здобуття якісної освіти як базової європей-
ської цінності. Вона спирається на турбо-
ту про учнів чи студентів, повагу до їх са-
мобутності; на врахування індивідуальних 
якостей людини у межах побудови індиві-
дуальної освітньої траєкторії; на партнер-
ські взаємодії зі здобувачами освіти. 

У 2021 році Міністерство освіти і нау-
ки України презентувало модель Націо-
нального освітнього технопарку – добро-
вільне об’єднання менеджерів освіти, те-
риторіальних громад, науковців, педаго-
гічних колективів, батьків здобувачів осві-
ти, громадських організацій, роботодавців 
і бізнесу, яке забезпечить належну синер-
гію розвитку освіти. Проєкт названо «СІМ 
НОТ»: Синергія, Інтеграція, Менеджмент, 
Націо нальний Освітній Технопарк [34]. 
Технопарки створюються з метою поси-
лення інтеграції освіти, науки, бізнесу та 
надання якісних освітніх послуг. Одним з 
перших учасників діяльності національ-
ного освітнього технопарку став Білоцер-
ківський коледж сервісу та дизайну. На 
його базі створено навчально-практичний 
центр, інформаційно-ресурсний центр і 
лабораторію інформаційно-комунікацій-
них технологій. 

Сучасний освітній простір насичений 
крім закладів вищої освіти величезною 
кількістю освітніх проєктів, програм,  не-
формальних та інформальних видів осві-
ти, відеокурсів та ін. Це дає можливість 
обирати та поєднувати різні варіанти осві-
ти, доповнювати та розширювати їх. Часто 
ці програми пропонують освоєння профе-
сії за досить нетривалий час, а також спи-
раються переважно на практичні професій-
ні навички. З іншого боку, такі освітні про-
грам надають можливість розвивати ті сто-
рони особистості, які залишилися «в тіні», 
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розширювати професійні  обрії, знайомити 
зі світовим культурним досвідом. 

З 2019 року в Україні почала роботу На-
ціональна агенція кваліфікацій – «місток» 
між ринком праці та освітою. Одним із зав-
дань цього агентства є розробка і зіставлен-
ня професійних та академічних стандартів у 
певних галузях, їх координація. Такі агенції 
мають також полегшити визнання резуль-
татів неформальної та інформальної освіти, 
що дуже важливо для реалізації принципів 
освіти впродовж життя [45].  

Національний фонд досліджень прова-
дить грантові програми  наукових дослі-
джень та розробок у закладах вищої осві-
ти, а також підтримку центрів колективно-
го користування обладнанням. Цей крок 
полегшує, крім всього іншого, співпрацю 
та науковий обмін ідеями, що також «пра-
цює» на цілі креативного суспільства. Ще 
один напрям, який свідчить про просуван-
ня України до освіти креативного суспіль-
ства – це розвиток дуальної освіти. Спів-
ставлення і поєднання теоретичних основ, 
що отримуються у закладі вищої освіти, з 
тими знаннями і навичками, що існують в 
умовах реального виробництва, полегшить 

студентам адаптацію до професійних вимог 
після закінчення вишу.

Підводячи підсумок слід сказати, що по-
тенціал освіти для креативного суспільства 
може бути реалізований, оскільки уряд 
України поставив розвиток креативних 
екосистем в топ державних завдань най-
ближчого часу. До такої системи входять 
творці та інноватори, креативні хаби та со-
ціальні підприємці, стартапи та інвестори, 
місцеве самоврядування та влада, місцеві 
громади та все громадянське суспільство в 
цілому. Тобто, згуртованість всього суспіль-
ства навколо креативної ідеї може дати очі-
кувані результати.

Модель розвитку освіти, що заснова-
на на креативності як способі реалізації 
людського потенціалу, дозволить виріши-
ти комплекс модернізаційних завдань, які 
формують перехід до креативного суспіль-
ства. Це дозволить перетворити освітню 
сферу на джерело оновлення української 
економіки та суспільства, укріпити соці-
альні зв’язки, забезпечити вдосконален-
ня суспільної структури, трансформувати 
краї ну відповідно до глобальних тенденцій 
та вивести на передові позиції в світі. 
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